

追寻红色信仰 扎根中国奉献65载

“傅莱与中国的情缘”展览昨开幕

江国珍女士正在介绍丈夫傅莱的故事 李一能 摄



在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年之际，上海犹太难民纪念馆与上海市历史博物馆（上海革命历史博物馆）联合主办的“红色的信仰 无悔的选择——傅莱与中国的情缘”展览昨天在上海市历史博物馆（东楼二楼）开幕，展现了“白求恩式”的共产主义战士傅莱传奇伟大的一生。

20世纪上半叶，一批国际友人不远万里来到中国，同中国共产党和中国人民并肩战斗，助力中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的胜利，傅莱就是其中优秀的代表人物。他原名理查德·施泰因，来自奥地利。1937年加入奥地利共产党。1938年考入维也纳医科大学。1938年12月，为躲避法西斯迫害、追寻共产主义信仰，他毅然选择前往中国。1939年1月抵达上海，他先后在上海、天津、北平等地工作，参加抗日救援，寻找党组织。

1941年12月，傅莱奔赴晋察冀抗日根据地，在白求恩学校任教。1944年，他被派往延安中国

医科大学。同年，经组织批准，加入中国共产党。1945年，成功研制中国第一批粗制青霉素。新中国成立后，傅莱继续留在中国，致力于中国医疗卫生事业。1953年，傅莱加入中国国籍，曾担任中国医学科学院顾问等职。1987年，他建立中国第一个大型医学文献计算机检索系统。他曾当选为第六、七、八、九届全国政协委员。2004年11月，傅莱因病在京逝世，遵照其遗嘱，遗体捐赠给中国医疗事业，骨灰安葬在曾经战斗过的河北唐县，在晋察冀烈士陵园与他的精神导师白求恩和昔日战友柯棣华相伴。

本次展览展现了以傅莱为代表的国际友人为中国革命、建设、改革事业作出的宝贵贡献，以及傅莱为了追寻共产主义信仰来到中国、扎根奉献65年的人生经历。通过41件实物展品以及影像资料，完整呈现了傅莱救死扶伤、钻研医术、教书育人，服务于中国医疗卫生事业的事迹，让观众看到了傅莱不畏艰险、勇于突破，积极乐观、热爱生活的生动形象。

展品基本覆盖了傅莱人生的各个阶段。其中，傅莱在上海的工作表现证明、学习党的基本知识的笔记、珍藏的党章、编写的《人民保健组织学》教材以及聂荣臻亲笔签名的信件等均为首次展出。

这批展品的捐赠者，是傅莱的夫人江国珍女士。开幕式上，上海犹太难民纪念馆馆长陈俭向她颁发了捐赠证书。陈俭告诉记者，傅莱是犹太人，亲身经历了上海为犹太难民提供庇护的历史，他的父母后来也曾来到上海躲避纳粹迫害，因此江国珍与上海犹太难民纪念馆一直保持着良好互动。自2019年9月以来，江女士先后5次向上海犹太难民纪念馆捐赠史料171组，具有重要的文献史料价值。此次展览共有37件展品出自这些捐赠史料。“很多人曾问我的丈夫，来中国值不值得，他每次都毫不犹豫地给出了肯定的回答，因为在中国他做了自己认为应该做的事情。”江国珍告诉记者，捐献展品是为了告诉后人，傅莱的选择究竟是为了什么。

2021年，中共中央总书记、国家主席习近平复信斯诺、马海德、艾黎、爱泼斯坦、柯鲁克、傅莱等国际友人的亲属，向那些曾同中国共产党和中国人民风雨同舟、同甘共苦、并肩战斗，为中国革命、建设、改革事业作出宝贵贡献的国际友人致以深切缅怀。联名致信习近平主席的国际友人亲属之一，中国工合国际委员会主席柯马凯在开幕式上表示，他的父母也是当时和傅莱同一时期在华的国际友人，心怀理想投身中国红色革命，在根据地与中国人民一起生活、劳动、战斗，结下了深厚的革命情谊，如今通过展览回望这段历史，说明中国人民永远不会忘记帮助过他们的朋友们。

此次展览由上海市人民对外友好协会、中共上海市虹口区委宣传部、上海市中共党史学会共同指导，晋察冀边区革命纪念馆协办，并得到中国工合国际委员会、中共上海市虹口区委党史办的支持。展期为8月31日—10月13日。 本报记者 李一能

（上接第1版）三是要在加强品德修养上下功夫。立德为先，修身为本，这是人才成长的基本逻辑。要坚持教育引导，做到品德润身、公德善心、大德铸魂，踏踏实实修好品德，成为有大爱大德大情怀的人。四是要在增长知识见识上下功夫。学习知识是学生的本职。要教育引导，心无旁骛求知问学，在学习中增长见识，丰富学识，沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进。五是要在培养奋斗精神上下功夫。要教育引导，树立高远志向，历练敢于担当、不懈奋斗的精神，具有勇于奋斗的精神状态、乐观向上的人生态度，真正做到知行合一，做到刚健有为、自强不息。六是要在增强综合素质上下功夫。社会主义建设者和接班人必须全面发展。要教育引导，学生培养综合能力，培养创新思维。树立健康第一的教育理念，开齐开足体育课。全面加强和改进学校美育，提高学生审美和人文素养。在学生中弘扬劳动精神，教育引导崇尚劳动、尊重劳动。

文章指出，要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系，形成更高水平的人才培养体系。要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计，教师要围绕这个目标来教，学生要围绕这个目标来学。凡是不利于实现这个目标的做法都要坚决改过来。

文章强调，要注重教材建设。教材是传播知识的主要载体，体现着一个国家、一个民族的价值观念体系，是老师教学、学生学习的重要工具。教材要坚持马克思主义指导地位，体现马克思主义中国化要求，体现中国和中华民族风格，体现党和国家对教育的基本要求，体现国家和民族基本价值观，体现人类文化知识积累和创新成果。

阿里巴巴公益 饿了么公益 95公益周

感谢信

致所有饿了么平台的爱心商家：

截至2024年8月，共有超过20万商家通过交易捐的方式，汇聚了超1700万元的善款。感谢你们将爱融入一日三餐，每笔爱心订单都是一束善意的光，照亮一张张灿烂的笑脸！

饿了么

2024年9月



部分爱心商家代表的公益感言（首字母排序）

7心协力
让爱生花

7分甜

和茶茶一起
助力公益

茶百道
ChaPanda

公益暖人心
让爱心传递



心手相牵
共筑公益之桥



爱心无限
好人在民间



丝丝甜意
满满爱心



你爱我，我爱你
蜜雪冰城甜蜜蜜



爱心不停歇
温暖及时送



爱心之水
润泽人心



辛香汇
汇爱心 暖世界



公益助力
幸运到家



袁行动
在行动



闪亮聚爱
温暖夕阳红



饿了么 95公益周

你的每次下单，都是对社区老人、儿童健康进行爱心传递